
 

 

 

 

2006 年 9 月 

報道関係者各位 

 

＜バンダイ子どもアンケートレポートVol.133＞ 

～お子様を叱るときはどんな時ですか？～ 

 

子どもたちが一番叱られるのは、『危ない行動をとったとき』！！ 

～ 年齢を重ねるごとに、人間関係や信頼関係で叱るケースが増加 ～ 

 

株式会社バンダイ(本社：東京都台東区、代表取締役社長：上野和典)は、0 歳から12 歳のお子様の

保護者の方を対象に、「お子様を叱るときはどんな時ですか？」というテーマでアンケート調査を実施い

たしました。 

当社では、従来より雑誌、新聞及びインターネット上で行っているアンケート付きプレゼント企画への

回答を集計した「バンダイ子どもアンケートレポート」の発表を月1回行っており、今回が数えて133回目

となります。本調査活動において、質問内容を玩具に限定することなく、広い視野から子どもたちの生

活に密着した生の声をまとめることで、現代に生きる子どもたちの実態をバンダイ流に解き明かしてい

こうと考えております。 

 

 

 

 

 

 

 

 

本件に関するお問い合わせ先 

株式会社バンダイ 広報チーム 今福/山﨑 

TEL 03-3847-5005／FAX 03-3847-5214 

子どもアンケートURL http：//www.bandai.co.jp/kodomo/ 
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■ 調査概要 

【タイトル】    ＜バンダイ子どもアンケートレポートVol.133＞ 

             『お子様を叱るときはどんな時ですか？』 

【実査期間】  2006 年 7月 4 日～7 月 13 日 

【調査対象】  0 歳～12 歳のお子様の保護者の方 

【調査方法】  雑誌、新聞及びインターネット上でのアンケート付きプレゼント企画の 

応募ハガキよりランダムに抽出 

【調査実数】  2,000 人 (男の子の保護者 1,000 人、女の子の保護者 1,000 人) 

          

 

■ フェイスシート 

0～2 歳、3～5 歳、6～8 歳、9～12 歳のそれぞれ 250 人の男女(全体人数 2,000 人)の保護者より、 

アンケートデータを算出。 

 

  男子 女子 計 

0～2 歳 250 人 25.0% 250 人 25.0% 500 人 25.0% 

3～5 歳 250 人 25.0% 250 人 25.0% 500 人 25.0% 

6～8 歳 250 人 25.0% 250 人 25.0% 500 人 25.0% 

9～12歳 250 人 25.0% 250 人 25.0% 500 人 25.0% 

       

合計 1,000 人 100.0% 1,000 人 100.0% 2,000 人 100.0% 

 

 

※本調査はタイトル「お子様を叱るときはどんな時ですか？」に対する自由回答を近いもので分類、 

集計したものです。（複数回答含む） 
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■ お子様を叱るときはどんな時ですか？ 

 
＜男女総合＞ (回答人数： 2,000 人 複数回答含む) 
 
 
 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
＜男子＞ (回答人数： 1,000 人 複数回答含む) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
＜女子＞ (回答人数： 1,000 人 複数回答含む) 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

97人

106人

119人

139人

145人

152人

179人

186人

228人

365人

（4.9%）

（5.3%）

（6.0%）

（7.0%）

（7.3%）

（7.6%）

（9.0%）

（9.3%）

（11.4%）

（18.3%）危ない行動をとったとき

相手を叩いたり、いじめたとき

約束を守らないとき

嘘をついたとき

片付けないとき

食事のマナーが悪いとき

言うことを聞かないとき

人に迷惑をかけたとき

悪いことをしたとき

悪い言葉を使ったとき

49人

49人

51人

72人

73人

78人

79人

94人

96人

119人

201人

（4.9%）

（4.9%）

（5.1%）

（7.2%）

（7.3%）

（7.8%）

（7.9%）

（9.4%）

（9.6%）

（11.9%）

（20.1%）危ない行動をとったとき

相手を叩いたり、いじめたとき

約束を守らないとき

嘘をついたとき

片付けないとき

人に迷惑をかけたとき

言うことを聞かないとき

食事のマナーが悪いとき

悪い言葉を使ったとき

物を粗末にしたとき

悪いことをしたとき

46人

47人

57人

66人

73人

73人

85人

90人

109人

164人

（4.6%）

（4.7%）

（5.7%）

（6.6%）

（7.3%）

（7.3%）

（8.5%）

（9.0%）

（10.9%）

（16.4%）危ない行動をとったとき

相手を叩いたり、いじめたとき

約束を守らないとき

嘘をついたとき

食事のマナーが悪いとき

片付けないとき

言うことを聞かないとき

悪いことをしたとき

物を粗末にしたとき

悪い言葉を使ったとき
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調査結果概要 
 
危険な行動をしてはダメッ！！『危ない行動をとったとき』が各年齢層を通じて子どもを一番叱るときに。 

 
今回の「子どもを叱るとき」の調査では、0～2 歳を中心に大きく票を集めて『危ない行動をとったとき』

が総合 1 位となった。 

立ち歩きをして間もない幼児は、好奇心がいっぱいで、家の中ではライターやコンセント、ハサミなど

を触ったり、屋外では、突然車道に飛び出したりするなど、子ども自身が気がつかないうちに危ない行

動をとってしまう傾向にある。保護者は、子どもたちに今の行動が「何でダメなのか」、「何が危険なの

か」という理由を理解させるために、子どもを真剣に叱っているようだ。 
 
 

『約束を守らないとき』と『嘘をついたとき』が、6 歳以上の年代でそれぞれ上位に。 
 
6 歳以上の年代では、『約束を守らないとき』と『嘘をついたとき』の回答が多く寄せられた。幼児期と

は異なり、信頼を損なう行動をしたときに、子どもたちを叱っているようだ。 

子どもが親子でのとり決めや友達同士の間で決められた約束事を破ったり、自分の意見が通らない

ときにワガママな振舞をすること、叱られるのが怖くて嘘をついたことに対して、保護者はしつけの意味

を込めて、叱っているようだ。 ワガママばかりを通さずに我慢をすることも必要だということや、礼儀作

法や日常のマナーの大切さを子どもに教えたいという思いがコメントから伺えた。 

また、『相手を叩いたり、いじめたとき』は、全ての年代で上位に入った。「自分と同じくらい他人の痛

みを感じられる子になってほしい」という願いや、「暴力はいけないということを覚えてほしい」という願い

から、兄弟や友達を叩いたり、いじめたりすることに対して、保護者は子どもを叱っているようだ。 

 

 今回の調査では、子どもを叱るコメントのほかに、「叱った後に、後悔します」や「怒りすぎたかもしれな

い」といったコメントも多数寄せられた。後悔しながらも、パパやママが叱ってしまうのは、大切な子ども

の将来を何よりも考えての行動であるようだ。 

 
 

◆ 寄せられたコメントの一部 

危ないことをしたときです。命は一つしかない大事なものだし、自分の体だけど、自分だけの体ではない

ことを幼い子ながら厳しく言っています。                          （4 歳女児の母親） 

 

コンセントやストーブなどのいたずらは、火傷やケガの恐れがあるので「危ない事」とわかってもらえるま

で叱ります。外では車道への飛び出しなどに注意してます。              （1 歳男児の母親） 

 

子どもを叱るときは、友達を叩いたときや仲間はずれにしたときです。６歳になるので、やったことは悪

いことなんだということを納得がいくまで話し合います。                 （6 歳男児の母親） 

 

どんな些細なうそをついたときでも、叱るようにしています。間違ったり、失敗したりしても、それを素直

に認めて、ごめんねと言える子になって欲しいからです。                （5 歳女児の母親） 

 

友達や家族、他の人に対してウソをついたり約束をやぶったりするのは、とても悪いことだと怒ります。

ウソをつき始めると、どんどんウソが増えて、最後には自分が信用されなくなるからです。 

（9 歳男児の母親） 
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このアンケートについて「子ども調査研究所」 

渡部尚美氏からコメントをいただいています。 

 

子どもが自分や他人を傷つけるような行動をしたりしそうになった時、親が子を叱る。これは、子ども

に自分の命（身体と心）と他人の命（身体と心）を大切にしてほしいという普遍的な願いであり親心のあ

らわれでしょう。 

 「そういうことはしちゃダメって何度も言ったでしょ！」---ヒステリックに叫んでいるお母さんを見かけま

す。とりかえしのつかないことにならないようにと願う強い気持ちは、わかります。しかし、子どもたちが

直面するであろう全ての危険を遠ざけることは、親であってもほとんど無理でしょう。であるなら、子ども

たちが実感的体験ができる生活場面を大切にし、とりかえしのつく失敗や痛みの経験を子ども自身が

自然に積める暮らし方ができるよう、少し意識されるのも良いのではないでしょうか。 

 自他の痛みに共感するような「心を学ぶ」ことは、実感をともなう体験の積み重ねによって磨かれてい

きます。中でも、お手伝いをすることは、子どもたちが身体を使った実体験を通して様々なことを感じ習

得するよい機会です。さやえんどうの筋を取るような、危険をともなわない作業もできるだけ子どもと一

緒にするとよいと思います。いろいろな作業を通じて、子どもたちはそこで目にする上手な人の技術と、

自分の技術の差を見抜こうとします。そして、体験の中では言葉による技術の伝達だけでなく、お手本

になる人の心やとりくむ姿勢などまでが子どもたちに直感的に伝わっていきます。「まなぶ」はもともと

「まねぶ（まねをする）」からきた語といわれています。お手本になる人の姿形、動き、表情といった目に

見えることを真似ることで、そのむこうにある目に見えないもの（心）にまで到達しようとすることが学ぶと

いうことなのでしょう。また、そういう積み重ねの中で、失敗や痛みも経験され、自他を尊重する心が育

まれていくものと思います。 

 実際は、子どもに手伝ってもらわない方が大人にとって面倒が少ないですし、子どもの危険を遠ざけ

るために思わず叱って止めてしまうことも多いと思います。でも、子どもが日々の暮らしの中から大切な

ものを体得できる道の一つと思って、見守ってみるのもまたよいのではないでしょうか。 

 

 

【渡部尚美氏プロフィール】 

1957年生まれ。子ども調査研究所研究員。幼児から若者までのライフスタイル、消費行動、生活

意識などの調査分析を担当。著書「子どもの夢中世界のヒミツ」（雲母書房）、共著「同時代子

ども研究」（新曜社）、「子どもの世間」（小学館）。 
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■お子様を叱るときはどんな時ですか？ 

 ＜男女総合 年齢別アンケート結果＞ 
● 0～2 歳（500 人）    ● 3～5 歳（500 人）   

NO. お子様を叱るとき 人数 ％  NO. お子様を叱るとき 人数 ％ 

1  危ない行動をとったとき 182 人 36.4%  1  危ない行動をとったとき 98 人 19.6% 

2  相手を叩いたり、いじめたとき 55 人 11.0%  2  相手を叩いたり、いじめたとき 86 人 17.2% 

3  食事のマナーが悪いとき 47 人 9.4%  3  食事のマナーが悪いとき 53 人 10.6% 

4  物を粗末にしたとき 46 人 9.2%  4  片付けないとき 52 人 10.4% 

5  悪いことをしたとき 35 人 7.0%  5 言うことを聞かないとき 44 人 8.8% 

6  言うことを聞かないとき 29 人 5.8%  6  嘘をついたとき 30 人 6.0% 

 人を傷つけたとき  7  自分の好きなものしか食べないとき 28 人 5.6% 
7 
 おもちゃなどを口に入れたとき 

各 23人 各 4.6% 
 8  悪いことをしたとき 26 人 5.2% 

9  椅子、机にのぼったとき 22 人 4.4%  9  約束を守らないとき 24 人 4.8% 

10  片付けないとき 19 人 3.8%  10  物を粗末にしたとき 23 人 4.6% 

         

         

● 6～8 歳（500 人）    ● 9～12歳（500 人）   

NO. お子様を叱るとき 人数 ％  NO. お子様を叱るとき 人数 ％ 

1  約束を守らないとき 71 人 14.2%  1  約束を守らないとき 90 人 18.0% 

2  嘘をついたとき 69 人 13.8%  2  嘘をついたとき 77 人 15.4% 

3  相手を叩いたり、いじめたとき 51 人 10.2%  3  人に迷惑をかけたとき 46 人 9.2% 

4  危ない行動をとったとき 48 人 9.6%  4  宿題をしないとき 41 人 8.2% 

5  片付けないとき 41 人 8.2%  5  片付けないとき 40 人 8.0% 

6  言うことを聞かないとき 37 人 7.4%   危ない行動をとったとき 

7  人に迷惑をかけたとき 36 人 7.2%  
6 
 悪い言葉を使ったとき 

各 37人 各 7.4% 

8  食事のマナーが悪いとき 33 人 6.6%  8  相手を叩いたり、いじめたとき 36 人 7.2% 

9  宿題をしないとき 31 人 6.2%  9  言うことを聞かないとき 29 人 5.8% 

10  悪い言葉を使ったとき 30 人 6.0%  10  学校の準備をしないとき 25 人 5.0% 
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■お子様を叱るときはどんな時ですか？ 
 ＜男子 年齢別アンケート結果＞ 

● 0～2 歳（250 人）    ● 3～5 歳（250 人）   

NO. お子様を叱るとき 人数 ％  NO. お子様を叱るとき 人数 ％ 

1  危ない行動をとったとき 99 人 39.6%  1  危ない行動をとったとき 54 人 21.6% 

2  相手を叩いたり、いじめたとき 29 人 11.6%  2  相手を叩いたり、いじめたとき 48 人 19.2% 

3  食事のマナーが悪いとき 21 人 8.4%  3  片付けないとき 30 人 12.0% 

4  物を粗末にしたとき 18 人 7.2%  4  言うことを聞かないとき 24 人 9.6% 

5  悪いことをしたとき 16 人 6.4%  5  食事のマナーが悪いとき 23 人 9.2% 

6  人を傷つけたとき 15 人 6.0%  6  物を粗末にしたとき 17 人 6.8% 

 人に迷惑をかけたとき  7  行儀が悪いとき 14 人 5.6% 
7 
 言うことを聞かないとき 

各 14人 各 5.6% 
  自分の好きなものしか食べないとき 

9  物をこぼしたとき 13 人 5.2%  
8 
 嘘をついたとき 

各 13人 各 5.2% 

 片付けないとき  10  悪いことをしたとき 12 人 4.8% 
10 
 椅子、机にのぼったとき 

各 12人 各 4.8% 
     

         

         

● 6～8 歳（250 人）    ● 9～12歳（250 人）   

NO. お子様を叱るとき 人数 ％  NO. お子様を叱るとき 人数 ％ 

1  嘘をついたとき 36 人 14.4%  1  約束を守らないとき 50 人 20.0% 

2  約束を守らないとき 35 人 14.0%  2  嘘をついたとき 44 人 17.6% 

3  危ない行動をとったとき 27 人 10.8%  3  人に迷惑をかけたとき 30 人 12.0% 

4  相手を叩いたり、いじめたとき 25 人 10.0%  4  宿題をしないとき 25 人 10.0% 

5  人に迷惑をかけたとき 24 人 9.6%  5  片付けないとき 23 人 9.2% 

6  言うことを聞かないとき 23 人 9.2%   危ない行動をとったとき 

7  食事のマナーが悪いとき 19 人 7.6%  
6 
 悪い言葉を使ったとき 

各 21人 各 8.4% 

8  宿題をしないとき 18 人 7.2%  8  相手を叩いたり、いじめたとき 17 人 6.8% 

9  悪い言葉を使ったとき 16 人 6.4%  9  テレビの見すぎのとき 14 人 5.6% 

 片付けないとき  10  学校の準備をしないとき 13 人 5.2% 
10 
 悪いことをしたとき 

各 14人 各 5.6% 
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＜女子 年齢別アンケート結果＞ 
● 0～2 歳（250 人）    ● 3～5 歳（250 人）   

NO. お子様を叱るとき 人数 ％  NO. お子様を叱るとき 人数 ％ 

1  危ない行動をとったとき 83 人 33.2%  1  危ない行動をとったとき 44 人 17.6% 

2  物を粗末にしたとき 28 人 11.2%  2  相手を叩いたり、いじめたとき 38 人 15.2% 

 相手を叩いたり、いじめたとき  3  食事のマナーが悪いとき 30 人 12.0% 
3 
 食事のマナーが悪いとき 

各 26人各 10.4% 
 4  片付けないとき 22 人 8.8% 

5  悪いことをしたとき 19 人 7.6%  5  言うことを聞かないとき 20 人 8.0% 

6  言うことを聞かないとき 15 人 6.0%  6  嘘をついたとき 17 人 6.8% 

7  おもちゃなどを口に入れたとき 13 人 5.2%  7  自分の好きなものしか食べないとき 15 人 6.0% 

8  椅子、机にのぼったとき 10 人 4.0%  8  悪いことをしたとき 14 人 5.6% 

9  行儀が悪いとき 9 人 3.6%  9  約束を守らないとき 13 人 5.2% 

 人を傷つけたとき  10  人に迷惑をかけたとき 12 人 4.8% 
10 
 ご飯を食べないとき 

各 8 人 各 3.2% 
     

         

         

● 6～8 歳（250 人）    ● 9～12歳（250 人）   

NO. お子様を叱るとき 人数 ％  NO. お子様を叱るとき 人数 ％ 

1  約束を守らないとき 36 人 14.4%  1  約束を守らないとき 40 人 16.0% 

2  嘘をついたとき 33 人 13.2%  2  嘘をついたとき 33 人 13.2% 

3  片付けないとき 27 人 10.8%  3  相手を叩いたり、いじめたとき 19 人 7.6% 

4  相手を叩いたり、いじめたとき 26 人 10.4%   言うことを聞かないとき 

5  危ない行動をとったとき 21 人 8.4%  
4 
 片付けないとき 

各 17人 各 6.8% 

 食事のマナーが悪いとき   人に迷惑をかけたとき 

 悪い言葉を使ったとき   危ない行動をとったとき 6 

 言うことを聞かないとき 

各 14人 各 5.6% 

  悪い言葉を使ったとき 

 返事やあいさつができないとき  

6 

 宿題をしないとき 

各 16人 各 6.4% 

9 
 宿題をしないとき 

各 13人 各 5.2% 
  学校の準備をしないとき 

     
10 
 悪いことをしたとき 

各 12人 各 4.8% 
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当社は、1995 年 6 月から子どもアンケートレポートを発行しております。 

バンダイ子どもアンケートレポートガイド 

2004 年 4 月以降の発行レポートは以下の通りです 

次回の予定は→「子育てを「漢字一文字」で表すと何ですか？」 

Vol.1～129をまとめた「バンダイ子どもアンケートレポート」Vol.1～11も刊行しております。 

 

Vol. 発行 アンケート内容 

Vol.103 2004年 4月 お子さまの長所はどんなところですか 

Vol.104 2004年 5月 ５月５日(子どもの日)にすることは何ですか 

Vol.105 2004年 6月 お子さまの好きなキャラクターは何ですか 

Vol.106 2004年 6月 お子さまが誉められて嬉しかった一言は何ですか 

Vol.107 2004年 7月 お子さまの憧れのスポーツ選手は 

Vol.108 2004年 8月 家族で行ってみたい国はどこですか 

Vol.109 2004年10月 お子さまがしている習い事／させてみたい習い事は？ 

Vol.110 2004年10月 お子さまにかける1年間の衣料代はいくらくらいですか？ 

Vol.111 2004年11月 お子さまの欲しがる大人の持ち物は？ 

Vol.112 2004年12月 クリスマスプレゼントの内容とその予算は？ 

Vol.113 2005年 1月 お子様が会ってみたい歴史上の人物とその理由は？ 

Vol.114 2005年 2月 お子様に手作りしているもの／してあげたいものは？ 

Vol.115 2005年 3月 １日だけ何かになれるとしたらお子様は何になりたいですか？ 

Vol.116 2005年 4月 １年の中でお子様が一番楽しみにしている行事は何ですか？ 

Vol.117 2005年 5月 飼っているペット/飼いたいペットは？ 

Vol.118 2005年 6月 お子さまの好きなキャラクターは何ですか？ 

Vol.119 2005年 7月 お子様の怖いものは何ですが？ 

Vol.120 2005年 8月 お子様のよくしてくれるお手伝いは何ですか？ 

Vol.121 2005年 9月 お子様はお友だちとどこで何をして遊びますか？ 

Vol.122 2005年10月 お子様の好きなおやつは何ですか？ 

Vol.123 2005年12月 クリスマスプレゼントの内容とその予算は？ 

Vol.124 2005年12月 お子様から言われて嬉しかった一言は何ですか？ 

Vol.125 2006年 1月 家族揃ってする遊びは何ですか？ 

Vol.126 2006年 2月 お子様の好きな教科は何ですか？ 

Vol.127 2006年 3月 お子様にお小遣いをあげるタイミングは？ 

Vol.128 2006年 4月 お子様は１ヶ月に何回習い事に通っていますか？ 

Vol.129 2006年 5月 お子様にさせたいスポーツは何ですか？ 

Vol.130 2006年 6月 お子様の好きなキャラクターは何ですか？ 

Vol.131 2006年 7月 家族旅行を昨年何回しましたか？またこれから行ってみたい場所はどこですか？ 

Vol.132 2006年 8月 お子様に1ヶ月に買ってあげるおもちゃの数と金額は？ 

Vol.133 2006年 9月 お子様を叱るときはどんな時ですか？ 


